



БЕЗОПАСНОСТЬ

Беларусь на выставке армейских достижений: «Агат», «Волат» и другие

В подмосковной Кубинке состоялся Международный военно-технический форум «Армия-2015».

Мероприятие отличалось уникальной всеохватностью, на нем были представлены практически все предприятия отечественного ВПК (включая крымские и севастопольские), а также все виды ВС РФ, рода войск и главные управления. В том числе даже 12-е ГУ, о самом существовании которого еще совсем недавно знать было не положено – оно отвечает за хранение и эксплуатацию ядерных боеприпасов.

Поскольку нельзя обять необъятное, нет смысла пытаться подробно описать «Армии-2015», тем более – в рамках газетной статьи. Поэтому внимание следует сосредоточить на одном аспекте мероприятия. Хотя оно и было названо международным, иностранные делегации присутствовали на нем почти исключительно в качестве гостей. Многие из них интересовались возможностью приобретения российской техники, но сами ничего не предлагали. Практически единственным исключением стала Беларусь. Ее ВПК был представлен в Кубинке максимально широко.

Как известно, Беларусь получила от СССР около 120 предприятий ВПК, причем среди них почти не было заводов конечной сборки. «Совсеменно оружия» здесь вообще практически не производилось, выпускалась лишь автомобильная техника, а также разнообразное оборудование – системы связи, навигации и управления, оптические приборы и т.п. Кроме того, в Беларусь находился целый ряд ремонтных предприятий. Руководство страны весьма рационально распорядилось наследством, сохранив интеграционные связи с Россией, главным потребителем продукции белорусского ВПК. Российские «Тополи», «Ярсы» и «Искандеры» по-прежнему ездят на шасси, изготавливаемых Минским заводом колесных тягачей (МЗКТ, он же – ком-

пания «Волат»), на российских боевых самолетах и танках стоят белорусские прицельные системы и навигационные комплексы. Беларусь не стала пытаться делать все сама, наоборот, она стала углублять специализацию, тем более что белорусская продукция чрезвычайно важна в новых условиях: без систем связи, навигации, разведки, наблюдения и управления невозможно построить сеть-штатную армию. Беларусь вышла в «передовики» по производству беспилотников, которые сейчас являются всемирным военным «мейнстримом». В стране созданы уникальные средства радиоэлектронной борьбы (РЭБ). А на белорусских ремонтных предприятиях удалось создать целый ряд новых вариантов модернизации старой советской техники (особенно средств ПВО), которые успешно продвигаются на рынке развивающихся стран. Одновременно эти предприятия обеспечивают потребности в ремонте техники собственных ВС и ряда зарубежных стран. В целом «выдернутый из контекста» белорусский ВПК оказался гораздо более успешным и жизнеспособным, чем гораздо больший по размерам и возможностям и почти самодостаточный ВПК Украины.

Белорусский ВПК укрепляет сотрудничество с российским. Например, белорусское ОАО «Агат-системы управления» создало совместное предприятие с российским НПО «Квант», входящим в холдинг «Концерн Радиоэлектронные технологии». В задачи нового предприятия входит реализация опытно-конструкторских работ по модернизации и ремонту средств РЭБ. Кроме того, будет поставляться спецоборудование для производства, ремонта и техобслуживания средств РЭБ в интересах российской и белорусской армий. Недавно в Минске открыло представительство «Концерн РТИ Системы» – один из лидеров мирового рынка в области дальней радиолокации. Российская компания «Радиофизика», входящая в Концерн ПВО «Алмаз-Антей», купила на аукционе Государственного комитета по



Самоходка «Спрут-СДМ1» с прицелом «Соколиный глаз»



Беспилотник «Гриф-1» производства 558-й АРЗ

имуществом Беларуси контрольный пакет гомельского Конструкторского бюро системного программирования. Оно занимается разработкой программного обеспечения для управления радиолокационными системами и, в частности, системами контроля космического пространства. А компания «Минотор-Сервис» стала единственным белорусским предприятием, выполняющим серийный ремонт и обслуживание техники по заказам МО РФ.

На «Армии-2015» ОАО «Агат-системы управления» представило целый ряд изде-

«Армия-2015» подтвердила высокий уровень развития белорусского ВПК и совершенно особый характер российско-белорусских отношений в военной и военно-технической сферах

лий: командный пункт зенитно-ракетной бригады, пункт управления и наведения авиации, автоматизированный пункт управления радиолокационной роты «Риф-Р», радиолокационной станции «Цитрус». Все они установлены на белорусских же автомобильных шасси. Их изготавливает

и в режиме программной перестройки рабочей частоты, что является исключительно сложной технической задачей (перестройка частоты для того и придумана, чтобы парировать работу средств РЭБ). Как сами средства РЭБ, так и шасси «Киви» изготовлены в Беларусь.

и в режиме программной перестройки рабочей частоты, что является исключительно сложной технической задачей (перестройка частоты для того и придумана, чтобы парировать работу средств РЭБ). Как сами средства РЭБ, так и шасси «Киви» изготовлены в Беларусь.

Несмотря на появление семейства боевых машин «Армата», в ВС РФ еще долго продолжат танки и БМП, созданные по прежним концепциям. В первую очередь это относится к танку Т-90, который остается на вооружении еще, как минимум, лет 20-25. Сейчас все Т-90 проходят модернизацию до варианта Т-90М. Одним из важнейших элементов этой модернизации является установка панорамного круглосуточного прицела команда «Соколиный глаз», который создан белорусским ОАО «Пеленг». Тот же прицел устанавливается на последней модификации самоходной артустановки «Спрут» («Спрут-СДМ1»). Эта машина, не имеющая аналогов в мире, состоит на вооружении российских ВДВ. «Спрут-СДМ1» также был представлен на «Армии-2015».

Наконец, нельзя не упомянуть про 558-й авиаремонтный завод (АРЗ), расположенный в Барановичах. Некогда рядовой АРЗ ВВС СССР, сегодня этот завод превратился в успешное предприятие, занимающееся не только ремонтом имеющейся, но и производством новой техники. В первую очередь это беспилотные летательные аппараты (БПЛА), без которых современная

Грузовик компании «ВОЛАТ»

война совершенно немыслима. В этой сфере Беларусь сегодня отчасти обогнала Россию, а про другие страны постсоветского пространства и Восточной Европы нечего и говорить. В Кубинке 558-й АРЗ показал разведывательные БПЛА «Гриф-1» и «Гриф-К», а также беспилотники «Кондор-1» и «Кондор-2». Последние предназначены для тренировки расчетов ЗРК и способны имитировать практически любую воздушную цель – от бомбардировщика до крылатой ракеты.

В целом «Армия-2015» подтвердила высокий уровень развития белорусского ВПК и совершенно особый характер российско-белорусских отношений в военной и военно-технической сферах.

Александр ХРАМЧИХИН

СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

Люди второго сорта?

Несмотря на действие международных договоров и конвенций, защищающих права человека, прибалтийские страны их нарушают, а европейский истеблишмент этого не замечает.

Об этом сказал на брифинге для прессы уполномоченный МИД РФ по вопросам прав человека, демократии и верховенства прав Константин Долгов.

Дипломат обратил внимание на то, что дискриминация политических, социально-экономических, культурных, языковых прав русскоязычных граждан и соотечественников в Прибалтике ведется либо при их прямой или косвенной поддержке.

Из образовательной и культурной сферы вытесняются русский язык, что идет вразрез с обязательствами этих стран по различным международным договорам и Конвенциям в области прав человека. Такое положение дел не соответствует заявлениям политиков и правительства о том, что они «придают первостепенное значение укреплению демократических и правовых основ».

В Литве число неграждан, в том числе иностранных граждан, включая русскоязычные, входит 262 тысячи жителей, или 12 процентов населения. Несмотря на это, официальная Рига планомерно ужесточает давление на русскоязычные СМИ, участились случаи преследования постоянно проживающих в Латвии правозащитников, защищающих основополагающие права русскоязычных граждан и соотечественников. 26 мая этого

года в латвийской столице полиции безопасности был задержан известный латвийский правозащитник, председатель конгресса нетрудящихся господин Гапоненко. Он планировал вылететь в Москву на кинофестиваль «Русским школам быть». На него завели уголовное дело по обвинению в разжигании межнациональной розни с использованием компьютерной техники.

В Эстонии ситуация аналогична. Каждый третий житель этой страны – русскоязычный. Порядка 85 тысяч человек считаются негражданами. Это 6,3 процента населения. Около 50 процентов из них родились на территории Эстонии. Как в Германии 30-х годов, на 23 профессии есть запреты. В стране высокий уровень безработицы, и большинство имеющих работы – русскоязычные.

В прибалтийских государствах идет грубая фальсификация истории Второй мировой войны и собственной истории, непризнание решавшего вклада Советского Союза в победу над нацизмом.

Как сожалению, в прибалтийских государствах отмечается рост неонацистских настроений. Сегодня об этом не говорят, а ветеранов ВОВ часто преследуют в судебном порядке. По улицам прибалтийских городов периодически проходят марши ветеранов дивизий СС.

В Литве замечается участие латвийских нацистов и пособников в преступлениях гитлеровского режима, в частности их роль в истреблении евреев. За годы немецкое

население Латвии составляет 12%

населения Латвии

и составляет неграждане

кой оккупации численность еврейского населения сократилась более чем на 95 процентов.

Сегодня в Литве фактически узаконена фашистская атрибутика. В 2010 году по решению Кайтесского суда свастика стала не символом фашистской Германии, а «историческим наследием балтов».

Власти не препятствуют проведению публичных неонацистских акций, ссылаясь на «свободу слова, выражения мнений».

Это, по заявлению представителя МИД РФ, «абсолютно ложная трактовка базовых свобод, ведь речь идет о серьезных нарушениях международных обязательств этих стран». Подобная позиция также недопустима с точки зрения морали, особенно когда в таком рода мероприятиях участвуют официальные лица, как, например, премьер-министр Эстонии. Он принимал у себя ветеранов дивизий Ваффен СС «как борцов за свободу Эстонии» и просил их «продолжать активную работу по пропаганде идеологии нацизма».

Согласно американскому законодательству иностранный хозяин Белого дома, занимающий его второй срок подряд, баллотироваться вновь не сможет. В историю страны этот политик, выдвинутый на свой пост от Демократической партии, войдет, по-видимому, как один из самых слабых правителей. Американцы крайне разочарованы его деятельностью. Тем не менее благодаря кандидатуре Хиллари, выбывшей при первом сроке Обамы госсекретарем, демократы имеют неплохие шансы вновь привести своего кандидата в Белый дом.

По мнению тысяч экспертов и миллионов простых американцев, первая в истории страны женщина-президент после первого президента-афроамериканца окончательно закрепит в стране равноправие и позволит ей уверенно отвечать на вызовы XXI века. Прежде всего речь

АМЕРИКА

Буши против Клинтонов

За полтора года до выборов 45-го президента США в стране определились главные соперники, представляющие ведущие партии страны – демократическую и республиканскую.

Речь идет о супруге 42-го президента страны Хиллари Клинтон и сыне 41-го и младшем брате 43-го президентов США Джебе Буше. До их официального выдвижения от партий для участия в выборах еще должны пройти многочисленные праймериз, однако, по мнению большинства наблюдателей, если не случится ничего экстраординарного, то в итоге именно эти две фигуры поборются за пост главы государства.

Согласно американскому законодательству иностранный хозяин Белого дома, занимающий его второй срок подряд, баллотироваться вновь не сможет. В историю страны этот политик, выдвинутый на свой пост от Демократической партии, войдет, по-видимому, как один из самых слабых правителей. Американцы крайне разочарованы его деятельностью. Тем не менее благодаря кандидатуре Хиллари, выбывшей при первом сроке Обамы госсекретарем, демократы имеют неплохие шансы вновь привести своего кандидата в Белый дом.

По мнению тысяч экспертов и миллионов простых американцев, первая в истории страны женщина-президент после первого президента-афроамериканца окончательно закрепит в стране равноправие и позволит ей уверенно отвечать на вызовы XXI века. Прежде всего речь

идет о внешней политике, которая в последние полтора года окончательно вошла в зону турбулентности. Вашингтон не планирует откликаться от идеи доминирования США в мире, однако нынешняя администрация отвечает на появляющиеся то и дело вызовы не в состоянии.

Поэтому Хиллари Клинтон, обладающая практической 100%-ной узнаваемостью во всем мире, – идеальный вариант для демократов. У нее большой опыт, высокий интеллект и огромная воля. Ей помогает прекрасная команда, работавшая еще с ее мужем. Ее серьезный недостаток – отсутствие политического опыта, взвешенного и разумного подхода ко многим проблемам и, что немаловажно, поддержкой в среде многих влиятельных бизнесменов, способных финансировать его кампанию. Он не столь радикален, как его старший брат.

При этом ему так же, как и Хиллари Клинтон, предстоит представить избирателям нечто новое, чем продолжение политики родственников. Перестать ассоциироваться в глазах избирателей с еще одним Бушем, от которых американцы все-таки уже подустали. Республиканцы это прекрасно понимают, но иных фигур, способных соперничать с Хиллари Клинтон, у них просто нет. Марк Рубио, Пол Райан, Крис Кристи, Ренд Пол и Тед Круз популярны в своих штатах, но на федеральном уровне и уж тем более на мировом они – темные лодочки. Победить опытную Хиллари им не по зубам.

Впрочем, выборы в США известны своей непредсказуемостью, и предрекать победу тому или иному кандидату бессмыслица. Ставленник из лагеря республиканцев – 62-летний Джеб Буш также имеет отличные шансы на посту губернатора штата Флорида в течение двух сроков, где традиционно голосуют за демократов, и поддержки влиятельного политического клана до того

этаток – возраст. В 2016 году ему будет уже 68 лет. К тому же проблемы со здоровьем начали проявляться у нее еще в бытность главой внешней политики США.

Сам президент Обама в начале года заявил, что Хиллари была бы для Америки хорошим президентом. Крошки того, иных фигур, сопоставимых по авторитету с бывшим госсекретарем, в лагере демократов нет. Их истеблишмент настолько об

ограничен, что говорить о возможном успехе на выборах бывшего сенатора от штата Висконсин Рассела Файнгольда, губернатора Миссури Джэя Никсона или даже нынешнего вице-президента Джозефа Байдена весьма затруднительно.

Впрочем, на пути в Белый дом Хиллари Клинтон ждут серьезные трудности. Ей очень мешает то, что четыре года она работала на Обаму. Правда, в последние месяцы она все чаще стала публично критиковать своего бывшего шефа и дает понять, что в случае своего привлечения в Белый дом демонтирует большую часть его наследия. Поэтому Хиллари Клинтон, предстоит представить избирателям нечто новое, чем продолжение политики родственников. Перестать ассоциироваться в глазах избирателей с еще одним Бушем, от которых американцы все-таки уже подустали. Республиканцы это прекрасно понимают, но иных фигур, способных соперничать с Хиллари Клинтон, у них просто нет. Марк Рубио, Пол Райан, Крис Кристи, Ренд Пол и Тед Круз попомимо решения внутренних задач много внимания будет уделять и внешней политике. Любой из потенциальных сменщиков Обамы ужесточит ее.

Михаил ВОВК